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 Ata da Reunião extraordinária do Conselho Municipal de Turismo - COMTUR, de 09 

de dezembro de 2020, de acordo com a Lei nº 635/97, alterada para Lei nº 2538/2020, 

regulamentada pelo Decreto nº 1364/2020. Aos nove dias do mês de dezembro de dois 

mil e vinte, às 15h20min, os membros do Conselho Municipal de Turismo – COMTUR 

do poder público e da Sociedade Civil, reuniram-se na sala de reuniões da Secretaria de 

Turismo – SETUR, localizada na Av. Dr, Arthur Costa Filho, 25 – Centro, na cidade de 

Caraguatatuba, no estado de São Paulo, com o fim de discutir e resolver diversos 

assuntos. Ausências justificadas por e-mail, Srs. Pedro Luis - representante da 

Secretaria de Educação e Maria Flavia – representante suplente HP. Faltas não 

justificadas Srs. Luiz e Celso – representantes da Associação dos Taxistas e Maria Luiza 

– representante titular da Secretaria de Comunicação. Os assuntos em pauta: Posse dos 

novos membros e eleição da mesa diretora do Comtur. A Secretária Adjunta de Turismo 

Sra. Maria Fernanda inicia dando as boas vindas aos novos membros do COMTUR 

(Conselho Municipal de Turismo). Afirma que o COMTUR tem uma importância muito 

grande no desenvolvimento turístico da cidade e no pleito de verbas municipais, 

estaduais e federais. Hoje, as leis estaduais cada vez mais cobram a participação da 

governança municipal em qualquer ação realizada junto ao Governo Estadual e Federal. 

O reconhecimento do COMTUR não é apenas pela Prefeitura e Secretaria de Turismo 

de Caraguatatuba como também do Estado. Explica que o Conselho é deliberativo e 

consultivo, fazendo com que os membros tenham voz. Estamos vivendo um momento 

de pandemia, uma época em que a retomada econômica é importante e o turismo é a 

ferramenta fundamental para esse desenvolvimento. O Prefeito acredita muito no 

turismo e na construção civil para uma retomada econômica forte na nossa cidade. Não 

apenas pela retomada, mas, para um turismo responsável, saudável, duradouro e para 

isso conta com a participação de todos. Para fazer com que o COMTUR tivesse um 

olhar ainda mais abrangente, capacitado e mais especializado, foi acrescentado mais 

cadeiras ao conselho. Estas cadeiras foram aprovadas pelos antigos membros e, com 

isso, hoje contamos com o turismo receptivo e devemos dar muito apoio, pois sabemos 

que são um braço importantíssimo no desenvolvimento do turismo municipal e termos 
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essas pessoas para serem procuradas pelos turistas para que eles possam levá-los a 

fazerem os passeios, city tour, conhecer uma cachoeira, enfim. Também trouxemos o 

Parque Estadual que soma e muito; é um atrativo muito importante para a cidade e 

precisamos tê-los como parceiros para desenvolver ainda mais esse equipamento 

turístico. Além disso, foi acrescentado o turismo de base, que são os Maricultores da 

Cocanha, aprovado pelo COMTUR e que foi parceiro dessa atividade e, inclusive, 

constam no Plano Diretor de Turismo. Do Poder Público, foram acrescentados as 

Secretarias de Comunicação e de Urbanismo. Com isso, o Conselho fica ainda mais 

fortalecido e com um olhar abrangente da atividade turística, pois o Turismo não se 

resume em sol e praia, eventos, hotelaria e gastronomia. O Turismo é um conjunto de 

fatores que desenvolve o turismo na cidade. Voltam a participar, também, o Caraguá 

Praia Shopping e Shopping Serramar. Continua parabenizando a todos que se 

dispuseram a estar presentes e a todos que foram consultados da participação e se 

colocaram à disposição desse Conselho Municipal que é sem fins lucrativos, 

simplesmente pela doação, trabalho e conhecimento de todos. Nesse momento, a 

secretária dá posse a todos os novos membros do COMTUR 2021. O Sr. Wilson pede a 

palavra e inicia se apresentando como membro da Associação de Hotéis; diz que a HP 

(Hotéis e Pousadas) realiza reuniões com todos os candidatos a prefeito e sempre 

trabalharam bem com outras administrações. Explica que esse ano conseguiram unir as 

três associações, sendo elas: Hotéis e Pousadas, Quiosques e Associação Comercial e 

entre eles, elaboraram uma sabatina, que seria feita com todos os candidatos. São 

sabedores que não há coro político e está dizendo isso porque no meio da conversa 

preparatória da sabatina, discutiram sobre o COMTUR e eles sugeriram seu nome como 

candidato à presidente do conselho. Então lança sua chapa da seguinte forma: Sr. 

Wilson Roberto Gomes de Oliveira, como presidente, e o Sr. Alan Leonard Melo da 

Fonseca como vice-presidente, As Associações possuem mais de 13 anos e acreditam 

no trabalho que o COMTUR tem feito muito bem até hoje. Felizmente, a Sra. Sandra, 

ex-presidente, continua no conselho e, com isso, não terá a interrupção do trabalho que 

tem sido feito. Concorda plenamente com a fala da Sra. Maria Fernanda e acredita ser 

necessário agilizar alguns assuntos por conta desse ano difícil que todos passaram. A 

Sra. Carmem interrompe dizendo que essa parte da candidatura será em outro momento 

e o Sr. Wilson se justifica pelo adiantar de sua fala por não poder ficar até o final, por 
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motivos particulares. Com isso, a Sra. Carmen inicia sua fala se apresentando e continua 

dizendo que a pedido do COMTUR, durante todo ano foi atualizando toda a legislação 

do COMTUR e por se tratar de Estância Balneária, a legislação tem que estar atualizada 

de acordo com a legislação estadual e federal para que possamos iniciar a revisão do 

Plano Diretor de Turismo. Então, nesse ano, foi aprovado o regimento interno, pois ele 

existia, porém nunca havia sido oficializado por decreto. Também foi solicitada 

ampliação de cadeiras e, para isso, foi alterada a lei de criação do COMTUR e 

devidamente aprovada na Câmara Municipal passando para 20 cadeiras. E assim foi 

incluído o receptivo, e como não existe uma associação específica desse segmento, o 

COMTUR pode aprovar empresas, pessoas de conhecimento técnico, profissionais 

técnicos reconhecidos e legalizados para atuarem e, com isso, foi possível compor a 

Ecotur/Caraguatur que são os dois receptivos no município, da mesma forma foi com o 

Parque Estadual e o turismo de base. Com isso, agora dá início a nova mesa diretora do 

conselho, que é composta por Presidente, Vice-presidente e Secretário-executivo. Como 

previsto no regimento do Secretário-executivo, será um servidor da Secretaria de 

Turismo que dará todo suporte ao COMTUR. Comunica que a servidora Sra. Gláucia 

Costa Fernandes, continuará sendo a Secretária Executiva, confirmado pela Secretária 

Adjunta Sra. Maria Fernanda. Podem ser candidatos a Presidente e Vice-presidente 

qualquer membro do conselho sendo titular ou suplente. Abre agora para os interessados 

ao cargo, como o Sr. Wilson já o fez. A Sra. Maria Fernanda diz que pensando no bom 

funcionamento do conselho, a Sra. Sandra havia manifestado interesse em continuar 

como Presidente, mas que por motivos particulares acabou por desistir de concorrer. 

Sendo assim, o nome para concorrer seria da Sra. Edna, do Caraguá Praia Shopping. Ela 

já fez parte do conselho em outros momentos, trata-se de uma pessoa coerente, 

extremamente justa em suas posições, cobrando quando necessário, elogiando quando 

puder ser elogiado. Em conversa sobre a vir como candidata à presidência, a mesma não 

aceitou, devido às responsabilidades do trabalho, pois o shopping demanda bastante 

tempo, ainda mais nessa situação que estamos passando. E, com isso, ela se dispôs a ser 

candidata à vice-presidente. Então lanço aqui a minha candidatura para presidente. Com 

isso, teremos uma nova visão para o COMTUR, uma visão técnica e mais abrangente 

para esse novo momento do conselho e do turismo da cidade. A Sra. Carmem pergunta 

se mais alguém gostaria de se candidatar. Como ninguém mais se manifestou, segue 
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explicando que apenas os titulares do COMTUR poderão votar e que os suplentes só 

poderão votar em caso de ausência dos titulares. Hoje, todos votam, pois como irá 

iniciar um novo biênio, nesta data não há ainda um presidente. O Sr. Evandro, 

representante da Associação Comercial solicita que o Sr. Wilson e a Sra. Maria 

Fernanda explanem seus planos para o novo biênio. Como ambos já haviam tido sua 

fala, foram liberados 5 minutos para cada candidato à presidência, juntamente com seu 

vice, exporem suas propostas. O Sr. Wilson inicia explanando seu plano, disse que as 

reuniões do COMTUR devem durar no máximo uma hora e meia. As reuniões 

acontecem de 30 em 30 dias e é necessário agilizar o trabalho de turismo. Pretende 

manter grupos de três a quatro pessoas com afins, por exemplo, eventos, para já irem 

trabalhando durante um mês, outro grupo para buscar verbas federais para o nosso 

município, outro grupo de receptivo, um para acompanhar o Plano Diretor de Turismo 

nos cumprimentos dos prazos. Um grupo para acompanhar a náutica. Diz que segundo 

pesquisa da Associação Comercial, temos dois interesses na cidade, que são sol e praia. 

Hoje, infelizmente, não temos no COMTUR a área da náutica que engloba marinas, até 

as pessoas que alugam caiaques, enfim tudo que envolve o mar; outro ponto de interesse 

são os artesãos. Segue dizendo que conhece a dificuldade, mas acredita que possa fazer 

via FUNDACC (Fundação Educacional e Cultural de Caraguatatuba) esse trabalho da 

cultura caiçara. Outra parte seria sobre Airbnb e Booking, tenho conhecimento que 

ninguém pode proibir as divulgações, mas é necessário que corretores acompanhassem 

pelo menos os protocolos sanitários e cita que é cliente do Booking e que eles entregam 

relatórios de quem alugou e essas pessoas deveriam pagar impostos. O Sr. Alan 

candidato a vice-presidente, diz que é importante ressaltar a participação da iniciativa 

privada na presidência do COMTUR, tecnicamente a Sra. Maria Fernanda poderá 

colaborar e a iniciativa privada a frente do COMTUR, poderá contar com experiência 

em outros COMTURs. Diz ainda que querem somar com o desenvolvimento de 

Caraguatatuba, e que é isso que estão almejando: são três entidades fortes com grande 

representatividade e podem colaborar muito. Passa-se a palavra a Sra. Maria Fernanda 

que inicia dizendo que entende a preocupação do Sr. Alan, talvez a preocupação de 

muitos com relação à presidência vir a ser do poder público, mas explica que vem 

trabalhando pelo turismo nesses quatro anos e é pelo turismo que quer continuar 

trabalhando. Não defendendo posicionamento e sim o turismo e para o desenvolvimento 
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do mesmo estamos aqui para realizar um trabalho forte. Além disso, o presidente não 

tem o poder de voto, apenas desempata, mas quem conduz na maioria das vezes o 

trabalho são os próprios membros e é claro que o presidente tem sua importância, mas o 

trabalho é realizado em conjunto. A primeira proposta será entrar com oficio junto à 

Secretaria do Estado solicitando aqui uma delegacia para o atendimento ao turista no 

município. A grande proposta é agilizar os trabalhos do conselho, é fazer com que o 

conselho consiga pensar, definir e colocar em prática tudo o que foi trabalhado nas 

reuniões. Informa que o Plano Diretor de Turismo tem um cumprimento de 95%, 

mesmo ainda não tendo encerrado o período de aplicação desse plano. Infelizmente, por 

conta da pandemia, as aulas de turismo não puderam acontecer. Disse que todos podem 

contar com sua isonomia e comprometimento com turismo. A Sra. Edna candidata a 

vice, diz que vive há 20 anos em Caraguatatuba e, hoje, consegue ver mais claramente a 

situação, sabendo que pode contar com pessoas do poder público que ouvem os 

comerciantes. Diz que fica feliz em ter participado do COMTUR e ver hoje os pontos 

turísticos, o que foi conseguido na gestão da Sra. Sandra. Acredita nas divulgações 

desses pontos, como também na continuidade de todo o trabalho do COMTUR. O Sr. 

Mário elogia o empenho e capacidade técnica na área de turismo da Sra. Maria 

Fernanda, contribuindo muito junto a Secretaria de Turismo e pergunta caso haja algum 

assunto que vá contra a secretaria, como iria conciliar. A Sra. Maria Fernanda responde 

dizendo que é necessário buscar sempre o equilíbrio, segue dizendo que em certos 

assuntos o COMTUR não poderá ir contra as políticas públicas da secretaria. Em outros 

casos, como por exemplo, um evento que o conselho gostaria que não acontecesse, 

abriria um diálogo e ambas as partes tentariam convencer cada qual o seu ponto de vista 

e se o conselho na sua maioria decidir que não, a decisão será do Prefeito. Segue 

explicando que como Secretária não poderá intervir contra a decisão do conselho. Diz 

ainda que não iriam trabalhar para aumentar as cadeiras, se tivesse a intenção de 

dominar o COMTUR. O Sr. Mario pergunta se no regimento anterior ou no novo cita 

que o presidente deveria ser indicado entre as entidades privadas e a Sra. Carmem 

responde que nem na lei que criou o COMTUR previa isso, nem no regimento, apesar 

de não ser oficializado por decreto. A lei estadual, que regulamenta as estâncias, cita 

que alguns segmentos são necessários estar no COMTUR e foi por isso a ampliação das 

cadeiras. O Sr. Reinaldo, representante da Secretaria de Urbanismo, diz que como 
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houve duas ponderações e como representante do poder público, a especificidade do 

COMTUR de ter uma maioria privada e minoria pública, diz que isso representa a 

palavra do conselho junto à comunidade e os representantes públicos fazem parte do 

conselho para tentar facilitar, fazendo com que seja mais problemática, no sentido de 

aplicar ou captar verba pública, sendo essa a verdade. Diz ainda que o poder público 

tentará fazer com que todas sejam ouvidas. O Sr. Josenaldo se apresenta como 

representante dos Quiosques, comerciantes e Turismólogo e diz que o COMTUR na 

grande maioria é presidido por entidades privadas e que não está desmerecendo o pleito 

da Sra. Maria Fernanda para a cadeira, mesmo porque também é Turismologa e peja 

primeira vez a Prefeitura colocou uma pessoa técnica a frente da Secretaria de Turismo. 

A Sra. Carmem dá início à votação: representante do Parque Estadual da Serra do Mar – 

Sr. Miguel – vota: Maria Fernanda; representante Receptivo Turístico e Guias 

Turísticos – Sr. Thiago – vota: Maria Fernanda; representante do Turismo de Base 

Comunitária Associação de Maricultores e Pescadores da Cocanha – Sr. José – vota: 

Maria Fernanda; representante do Shopping Serramar – Sra. Gláucia –: vota: Maria 

Fernanda; representante do Caraguá Praia Shopping – Sra. Edna – vota: Maria 

Fernanda; representante do Cresci – Sr. Pedro – vota: Maria Fernanda; representante da 

Associação dos Taxistas – Sr. Luiz – ausente; suplente do Sr. Luiz – Sr. Celso – 

ausente; representante da Associação de Surf – Sr. Luciano – vota: Maria Fernanda; 

representante da Associação de Quiosques – Sr. Josinaldo – vota: Wilson; representante 

da Associação de Hotéis e Pousadas – titular da primeira cadeira – vota: Wilson; titular 

da segunda cadeira – Sra. Sandra – vota: Wilson; representantes da Associação 

Comercial e Empresarial de Caraguatatuba – titular da primeira cadeira – vota: Wilson; 

titular da segunda cadeira – Sr. Mário – vota: Wilson; representante da FUNDACC – 

Sr. Ricardo – vota: Maria Fernanda; representante da Secretaria de Urbanismo vota: 

Maria Fernanda; representante da Secretaria de Mobilidade – Sr. Wagner – vota: Maria 

Fernanda; representante da Secretaria de Comunicação – Sra. Maria Luiza – ausente; 

suplente – Sr. Lucas – vota: Maria Fernanda; representante da Secretaria de Educação – 

Sr. Pedro – ausente, suplente Sr. Francisco – vota: Maria Fernanda; representante da 

Secretaria de Meio Ambiente – Sra. Bruna – vota: Maria Fernanda; representante da 

Secretaria de Turismo – Sra. Maria Fernanda – vota: Maria Fernanda. A votação 

encerrou-se, totalizando dezenove votos, uma ausência, quatorze votos para a Sra. 
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Maria Fernanda e cinco votos para o Sr. Wilson. A Sra. Maria Fernanda, então, 

agradece a todos pelos votos. Nada mais havendo a tratar, se encerra os trabalhos às 

17h40min, lavrando a ata juntamente com Gláucia Costa Fernandes, que secretariou a 

reunião. Assim que lida e achada conforme, a ata há de ser assinada pela presidente 

eleita e o secretário executivo, conforme regimento interno. 

  

Caraguatatuba, nove de dezembro de dois mil e vinte.  

 

 

Maria Fernanda Gonçalves Galter                                          Gláucia Costa Fernandes 

        Presidente do Comtur                                               Secretária Executiva do Comtur 

 

 

 


